◀扫码关注新民晚报官方微博

#### 2024年10月3日/星期四 本版编辑/刘珍华 本版视觉/黄 娟

### 9月科学流言榜发布,列出一些"伪科学"说法

# 蟹有"针眼",是被人打了东西?



反季节果蔬吃了有害健康? 买来的螃蟹有 "针眼",是被人工打了东西? 9月科学流言榜发 布,辟谣的"伪科学"秋味渐浓,你上当了吗?

流言1 反季节果蔬会使用很多农药,吃 了有害健康?

真相:这种说法不恰当。反季节果蔬不等 于使用很多农药的果蔬,适量食用反季节蔬菜 同样能补充营养,关键在于科学选择与清洗。

农药并不是想用就用,无论是应季还是反 季的果蔬,用多了或用错了农药会伤害果蔬、 增加成本,还可能导致抽检不合格等问题。

反季节果蔬的种植是通过一系列科学的

农业技术手段来实现的。比如借助温室、大 棚等设施调节环境;采用生物防治、物理防治 等多种手段减少化学农药使用。

我国对干农药残留有严格标准,在购买 果蔬时应选择正规渠道,并关注果蔬的产地、 认证等信息。此外,正确的清洗与处理方式 也能有效降低农药残留风险。比如,使用流 动水冲洗、浸泡后清洗等方法,都能有效去除 果蔬表面的农药残留。

流言2 买来的螃蟹有"针眼",怀疑是被 注水、注胶或者打了兴奋剂?

真相:市场上螃蟹身上的小孔,并非注水 或注胶造成。

螃蟹的外壳非常坚硬,要想穿透它注入 液体,就必然会破坏蟹壳。而一旦蟹壳被破 坏,螃蟹体内的脏器所处环境的渗透压会发 生剧变,这会迅速导致螃蟹死亡。对于商家 来说得不偿失。这些小孔通常只是捕捞和运 输过程中螃蟹相互碰撞的结果。

螃蟹体内的透明胶状物质其实是蟹膏, 是雄性螃蟹的副性腺及其分泌物,不仅营养价 值高而且味道鲜美。至于注射激素或兴奋剂的 说法,也是不实的。这些药物对螃蟹无效,还会 破坏水质,导致螃蟹死亡。螃蟹养殖需要良好 水质,任何有害物质都会影响其生存。

流言3 买保质期短的月饼,防腐剂更少? 真相:月饼保质期的长短受多种因素影 响,并非只取决于防腐剂的添加量。

一些月饼之所以能长时间保存,主要有 三个原因:一是在生产过程中经过高温烘焙, 经历了多次灭菌处理,微生物基本被杀灭殆 尽;二是现在的包装工艺不断提升,产品密封 完整,还往往会充入氮气并放入除氧剂等;三 是大部分月饼属于高糖高油食品,水分含量 少,不利于微生物生长繁殖。

保质期短也不意味着月饼更新鲜或添加 的防腐剂更少。月饼的保质期与原料的新鲜 度、加丁过程、加丁条件以及后续储存条件等 都有关系。有些月饼由于采用的原料或馅料 特性(比如含水量较高、蛋白质含量较高等), 本身就容易滋生微生物,保质期相对较短。 而一些保质期长的月饼可能是因为其原料和 生产工艺使得其本身就比较耐储存,不能单 纯依据保质期长短来判断月饼的新鲜程度和 本报记者 郜阳

"Happy Birthday!"在闵行一家社区居家 养老服务中心,上海交通大学"语言康桥"银 发课堂的志愿者正在为老人们上课。这个英 语兴趣班教爷爷奶奶简单实用的场景对话、 歌曲学唱,鼓励老人开口说话,积极学以致 用,更重要的是,这是一项依托国际前沿的双 语语言认知科学理论,通过语言训练预防、延

康研究与实践。 "语言学习和双语训练可能是预防和延 缓老年人认知障碍的有效手段。"项目领衔人 上海交通大学外国语学院教师徐俪珑介绍, 近年越来越多研究表明,双语经验可以延缓 认知障碍的发病。研究结果显示:与单语者

相比,双语者的认知障碍发病时间平均推迟

缓老年人认知障碍发生发展的老年人认知健

4-5年;双语者在经历脑卒中后,失语症状的 程度较轻,恢复速度也更快。

徐俪珑与上海养志康复医院的钱倩医生 合作,为一名脑卒中失语患者量身定制双语

#### 上海交大团队探索适合国人的"大脑健康运动"

# 引入双语训练,提升老人认知能力

康复方案。这位患者之前接受的汉语康复训 练已到瓶颈期,改用英语进行康复训练后,中 英文理解和表达能力都有显著提升。"通过'双 语失语症检测'评估我们发现,尽管进行英语 训练期间没有开展汉语相关训练,但英语训练 不仅帮助他恢复了作为二语的英语能力,还意 外地促进了母语中文的恢复。"

徐俪珑是英国剑桥大学毕业的语言学博 士,她发现在多语种聚集的欧洲开展的许多 基于印欧语系的语言与健康的研究都有很好 的发现和社会效应。在上海交大,她组建了 ·支由语言学、心理学、脑科学等不同学科背 景的本科生组成的跨学科团队,举办了"语言

务、科研合作,探索"中文+英文""方言+普 通话"等语言组合,建造适合中国人群健康的

"侬早!""饭吃过哦?""沪语共有5个声 调,是学习的难点。大家注意看我们的手势 和指挥,来调整声调发音噢!"团队编写教案、 培训志愿者,在闵行区、浦东新区民政局和松 江区民政局的支持下,今年上半年已在首批 试点养老院开展沪语学堂、英语兴趣班等语 言课程,通过情境化、互动性和趣味性的课 程,策划多种语言实践活动,鼓励老人们学习 语言、展示成果。暑期,团队将上海经验复制 推广,在新疆、福建、山东开展基于当地老人 语言需求的实践,还开发了一套"愉快学普通 话"的系列课程,帮助习惯讲方言的老年人掌 握基本的普通话听说能力,方便他们与家人 和外界交流,同时锻炼语言能力和认知功能。

"加强语言训练与健康研究与实践具有 重要的科学意义和应用价值。但遗憾的是, 目前我国在这一领域的研究还较为缺乏。我 们希望通过学科交叉,探索适合国情的语言干 预模式和路径。"徐俪珑说,"就像身体要运动, 语言是大脑的积极锻炼方式。我们要为中国 人找到适合自己大脑的'语言运动'项目。"

本报记者 易蓉



在

岛

本报讯(记者 马丹)申城凉意十 足。国庆假期第三 天,本市以多云天气 为主,中午以前东部 局部有短时阵雨,持 续时间不长。早间全 市最低气温多在17℃、18℃

上下,其中,崇明站最低气温 仅14.1℃,是今年入汛以来 的新低。偏北风徐徐,相对 湿度90%~40%,今天最高 25℃,白天体感较为舒适,适 宜出游。但是,明天雨水将 重新"现身"

今年第18号台风"山陀 儿"(台风级)移动缓慢,并快 速减弱。今天9时,它的中 心位置已经到达距离台湾省 高雄市南偏西方向约40公 里的海面上,并以每小时5 到10公里的速度向北偏东 方向缓慢移动,于10月3日 中午到傍晚在台湾岛西南部 登陆(台风级),登陆后强度 快速减弱。据上海中心气象 台预报,明天白天申城以多 云天气为主,夜间起受"山陀 儿"倒槽影响,本市有明显降 水。6日至7日还有弱冷空 气扩散,本市又将有一次降 水过程。气象专家提醒,气 温略有起伏,最低气温预计 在18~21℃,最高气温在23~ 26℃,早晚凉意明显,白天体 感舒适,降水过程与返程高 峰正好重叠,市民出行留意 预报预警信息,提前做好生 活及出行安排。



#### 采摘葡萄 感受丰收

今年国庆长假里,不 少市民独辟蹊径,纷纷举 家前往市郊,感受田间地 头的采摘乐趣,体验闹中 取静的独特氛围,与果农 共享丰收的喜悦。

图为昨天小游客在金 山区施泉葡萄园大棚里采 摘葡萄

> 特约通讯员 庄毅 摄影报道

## 长三角中欧班列1至9月开行同比增15.7%

中国铁路上海局集团有限公司(以下简 称"上海局集团公司")日前透露,今年1-9 月,长三角中欧班列累计开行了2304列,发 送货物23.7万标箱,分别同比增长了15.7%、 15.3%

9月18日,在东海之滨的连云港,一趟 满载卷钢、硅钢片等出口货物的中欧班列从 中哈(连云港)物流合作基地开出驶往乌兹 别克斯坦首都塔什干。作为共建"一带一 路"倡议落地的首个实体项目,中哈(连云 港)物流合作基地今年以来已累计到发中欧 班列近530列,形成一条以汽车配件、电子产 品、棉浆、日常生活用品等特色货物运输为主 的国际货运通道。

今年以来,长三角中欧班列已连续7个

月单月开行数量突破230列。上海局集团公 司科学合理编排中欧班列运行计划,有效利 用货运通道能力,积极推动中欧班列高质量 发展,开行数量和运行品质持续提升。同时, 用好跨里海国际运输走廊,实现跨里海中欧 班列常态化开行。截至目前,义乌、南京、合 肥等地已组织开行跨里海中欧班列超60趟。

按照中欧班列开行沿线各国铁路商定的 车次、线路、班期,以及固定的境内外始发、口 岸、终到时间,开行全程时刻表中欧班列,运输 时效更稳定、竞争力更强、品质更高。自今年 6月15日首开义乌至德国杜伊斯堡全程时刻 表中欧班列以来,目前已安全到发全程时刻 表中欧班列30列,运送超过2900个标箱,总 货重超1.77万吨、货值超17.27亿元人民币,

班列全程耗时也由原先的19天缩短至目前 的13天左右。

相关部门积极推出铁路快速诵关便利化 措施,目前,长三角管内合肥北站、铜山站、尧 化门站、苏州西站、闵行站、金华南站、义乌西 站已陆续试点推行铁路快速通关模式中欧班 列,打破了传统的逐站检查、逐项审批等繁琐 流程,实现了"一站通关"的便捷服务,持续提 升中欧班列通关效率和便利化水平。

还有1个多月,第七届中国国际进口博览 会将在上海举行。目前,已确定部分参加本 届进博会展出的化妆品、机械设备等展品将 通过中欧班列"进博号"运抵上海参展,这也是 进博会参展展品连续第四年通过中欧班列直 运上海。 本报记者 金志刚